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Цель работы
Изучить и практически освоить способы преобразования различных систем пространственных координат на примере двух точек Q1 и Q2, при этом положение точки Q1 задано в системе пространственных эллипсоидальных референцных координат (СК-42) B, L, H, а точки Q2 в системе пространственных полярных координат S, Z, A.

Суть работы

· Принимая точку Q1 за начало (полюс системы полярных координат S, Z, A, преобразовать путем решения прямой геодезической задачи в пространстве систему полярных геодезических координат S, Z, A точки Q2 в пространственные эллипсоидальные квазигеоцентрические координаты B2, L2, H2.

· По полученным пространственным эллипсоидальным координатам B2, L2, H2 референцной системы СК-42 точки Q2 вычислить пространственные прямоугольные координаты X2, Y2, Z2.
· Используя элементы взаимного (внутреннего) ориентирования эллипсоидов. x0=26,6 м, y0=-134,8 м, z0=-77,3, углы поворота осей координат ωx=-0,17″, ωy=-0,39″, ωz=-0,83″, отличие масштаба от единицы     ∆m=0606*10-8. Преобразовать пространственные прямоугольные координаты X2, Y2, Z2 точки Q2, полученные ранее в общеземную систему ПЗ-90, 
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· Перейти от пространственных прямоугольных координат 
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 общеземной системы точки Q2 к пространственной геодезической системе 
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 для общеземного эллипсоида.

· По дифференциальным формулам вычислить поправки
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, а затем получить геодезические пространственные координаты в референцной системе B2, L2, H2, используя координаты точки Q2 в общеземной системе 
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и полученные выше поправки 
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· Сравнение (совпадение) результатов вычислений первого и пятого этапов (пунктов) является контролем правильности вычислений. 
Параметры эллипсоида ПЗ-90 
[image: image19.wmf]a

=6378136 м, 
[image: image20.wmf]a

=1:298,257839303. Параметры эллипсоида Красовского СК-42 a=6378245 м, α=1:298,3. 

· Преобразовать путем решения обратной геодезической задачи в пространстве пространственные геодезические координаты точки Q2 B2, L2, H2 в пространственные полярные геодезические координаты S, Z, A. Сравнение результатов вычислений данного пункта задания с исходными данными S, Z, A является контролем правильности вычислений.

· По исходным данным S, Z, A вычислить пространственные прямоугольные топоцентрические горизонтальные (геодезические) координаты XT, YT, ZT точки Q2.
· Преобразовать координаты XT, YT, ZT точки Q2 в пространственные прямоугольные квазигеоцентрические координаты X2, Y2, Z2. Сравнение (совпадение) результатов вычислений данного пункта и пункта 2 является контролем правильности данного задания.

Схема перехода

[image: image191.emf])


sin


(


1


1


12


d


d


d


H


N


ctg


arcctg


Z


+


-


=




)

sin

(

1 1

12





d

H N

ctg arcctg Z



 


Результаты работы
Задание № 1

Принимая точку Q1 за начало (полюс системы полярных координат S, Z, A, преобразовать путем решения прямой геодезической задачи в пространстве систему полярных геодезических координат S, Z, A точки Q2 в пространственные эллипсоидальные квазигеоцентрические координаты B2, L2, H2.
Координаты точки Q1
Широта В1=50°14’08.895”

Долгота L1=42°19’18.306”

Высота H1=279.032 м
Полярные геодезические координаты 

S=22983.875 м
Z=87°22’05.364”
A=13°24’23.812”
Параметры эллипсоида Красовского СК-42:

Большая полуось a=6378245 м, 

Сжатие α=1:298.3=0.003352330. 
Вычисления

Эксцентриситет
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Радиус первого вертикала
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Первое приближение
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Второе приближение
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Третье приближение
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Так как 
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Результаты расчетов:

B2 = 50º 26’ 11.45”

L2 = 42º 23’ 48.00”

H2 = 1375.760 м
Задание № 2
По полученным пространственным эллипсоидальным координатам B2, L2, H2 референцной системы СК-42 точки Q2 вычислить пространственные прямоугольные координаты X2, Y2, Z2.
Исходные данные из задания 1

Пространственные эллипсоидальные координаты

B2 = 50º 26’ 11.45”

L2 = 42º 23’ 48.00”

H2 = 1375.760 м
Эксцентриситет
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Радиус первого вертикала
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Вычисления
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Результаты расчетов:

X2 =  3006776.526 м
Y2 = 2745243.351 м
Z2 = 4895004.345 м
Задание № 3
Используя элементы взаимного (внутреннего) ориентирования эллипсоидов. x0=26,6 м, y0=-134,8 м, z0=-77,3, углы поворота осей координат ωx=-0,17″, ωy=-0,39″, ωz=-0,83″, отличие масштаба от единицы   ∆m=0.606*10-8. Преобразовать пространственные прямоугольные координаты X2, Y2, Z2 точки Q2, полученные ранее в общеземную систему ПЗ-90, 
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Исходные данные из задания 2

Пространственные прямоугольные координаты в СК-42
X2 = 3006776.526 м
Y2 = 2745243.351 м
Z2 = 4895004.345 м
Вычисления
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Результаты расчетов:
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Задание № 4
Перейти от пространственных прямоугольных координат 
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 общеземной системы точки Q2 к пространственной геодезической системе 
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 для общеземного эллипсоида.
Параметры эллипсоида ПЗ-90 
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Исходные данные из задания 3:

Пространственные прямоугольные координаты в общеземной системе ПЗ-90
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Вычисления:
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1-е приближение
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2-е приближение
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3-е приближение
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Таким образом 
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Результаты расчетов:
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Задание № 5
По дифференциальным формулам вычислить поправки
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, а затем получить геодезические пространственные координаты в референцной системе B2, L2, H2, используя координаты точки Q2 в общеземной системе 
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элементы взаимного (внутреннего) ориентирования эллипсоидов. 

x0=26,6 м,

y0=-134,8 м,

z0=-77,3,

углы поворота осей координат

ωx=-0,17″,

ωy=-0,39″,

ωz=-0,83″,

отличие масштаба от единицы   

∆m=0.606*10-8.

Параметры эллипсоида ПЗ-90 
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Параметры эллипсоида Красовского СК-42:

Большая полуось a=6378245 м,

Сжатие α=1:298.3=0.003352330.
Исходные данные из задания 4
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Вычисления:
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Результаты расчетов:

B2 = 50º 26’ 11,45”

L2 = 42º 23’ 48,00”

H2 = 1375,760
Задание № 6
Преобразовать путем решения обратной геодезической задачи в пространстве пространственные геодезические координаты точки Q2 B2, L2, H2 в пространственные полярные геодезические координаты S, Z, A. Сравнение результатов вычислений данного пункта задания с исходными данными S, Z, A является контролем правильности вычислений.

B2 = 50º 26’ 11,45”

L2 = 42º 23’ 48,00”

H2 = 1375,760
Формулы для расчетов:
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Результаты расчетов:
 S = 22983.875
A = 13°.24'23.81''
Z = 87°22’05.364”
Задание № 7
По исходным данным S, Z, A вычислить пространственные прямоугольные топоцентрические горизонтальные (геодезические) координаты XT, YT, ZT точки Q2.
Исходные данные
Полярные геодезические координаты 

S=22983.875 м
Z=87°22’05.364”
A=13°24’23.812”
Вычисления:
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Результаты расчетов:

Xт = 22333.962 м
Yт = 5323.425 м
Zт = 
[image: image180.wmf]1055.378

 м
Задание № 8
Преобразовать координаты XT, YT, ZT точки Q2 в пространственные прямоугольные квазигеоцентрические координаты X2, Y2, Z2. Сравнение (совпадение) результатов вычислений данного пункта и пункта 2 является контролем правильности данного задания
Исходные данные
Координаты точки Q1
Широта В1=50°14’08.895”

Долгота L1=42°19’18.306”

Высота H1=279.032 м
Исходные данные из задания 7

Пространственные прямоугольные топоцентрические горизонтальные (геодезические) координаты
Xт = 22333.962 м
Yт = 5323.425 м
Zт = 1055.378 м
Вычисления
Эксцентриситет
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Радиус первого вертикала
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Результаты расчетов:

X2 = 3006776.526 м
Y2 = 2745243.351 м
Z2 = 4895004.345 м
Xт, Yт, Zт
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